

广佛规划80条衔接路 两市中心30分钟互达

新一轮《广佛两市道路衔接规划修编》出炉,未来两市将有18条城市轨道串联交通

广佛同城,交通先行。1月11日,广州市规划和自然资源局召开《广佛两市道路衔接规划修编》新闻通气会,透露新一轮规划沿广佛两地197公里接壤边界共规划布局了80条衔接道路,未来将实现广佛两市中心区30分钟互达、重点地区与主要枢纽60分钟通达,同时保障广佛中心城区2小时快速通达湾区主要城市,推动了广佛道路基础设施全面互联和深度融合,为实现广佛全域同城化奠基。未来两市将有27条轨道交通串联,其中18条为城市轨道。

■采写:新快报见习记者 陈慕媛
通讯员 穗规资宣
■图片:通讯员提供



现状 现已建成衔接道路28条

广佛两市接壤边界197公里,中心城区直线距离仅约20公里,同城化发展区位优势明显。据规划,现已建成衔接道路28条,在建6条,建成通道较2006年增长了一倍。

目前广佛都市圈基本形成。数据显示广佛双向通勤特征明显。2019年广佛之间联系客流176万人次/日,比2005年增长了2.8倍,占广州对外出行的44%,

占佛山对外出行的56%,广佛之间联系客流在湾区城市中比重最大。广州至佛山客流量接近广州中心四区至番禺区、至白云区客流规模。广佛之间通勤客流占全日客流比例由2005年的18.4%提高到2019年的40.8%,与广州市区出行通勤占比相当。通勤总人口达到34万,住广州就业佛山约占40%,住佛山就业广州占60%。

但广佛之间的交通状况仍需改善。广佛之间高速公路(广佛高速-北环高速、沙贝立交、广清高速、北二环高速等)呈现常态化拥堵,广佛中心城区连接道路(龙溪大道、广佛新干线等)拥堵点较多,平均饱和度达0.89。规划实施13年来,相对于2006年版规划通道总数建成率为51%。其中高速公路建成率达到80%,但城市道路建设相对缓慢,建成率为45%。

规划 布局80条衔接道路

为推进广佛全域同城化和“1+4”广佛高质量发展融合试验区建设,本次规划形成“两环二十四射十七联络”的广佛都市圈一体化骨干网络,沿197公里接壤边界共规划布局80条衔接道路,总数量较上一轮规划新增25条,并提出2020-2025年需要推进建设和加快前期研究的共建项目31项。

从空间分布来看,北部地区(华南路三期以北)共规划20条,加强花都与三水地区联系,推动新能源与智能网联汽车产业、生态文化旅游产业建设。中部地区(华南路三期-广明高速)共规划40条,加强广州南站-佛山三龙湾-广州荔湾海龙先导区,以及白云-南海、荔湾-南海试验区联系,改善金沙洲出行难及广佛通勤圈出行

环境,推动共建湾区双向开放新高地。南部地区(广明高速以南)共规划20条,加强南沙与顺德联系,推动先进制造业和自贸区服务业发展。

从通道功能来看,高快速战略通道21条,城市生活性道路59条,形成中心直达、枢纽连通、边界缝合、共建共享的广佛一体化道路交通网络。

融合 广佛两市中心区30分钟互达

上一轮规划重点是将两市规划道路网在交界地区的错位、断头等现象拼合接顺,做到“接得上”。本次规划则是打造广佛全域同城路网,实现“接得好”。

规划形成以广佛为极点,24条直连湾区,辐射粤东粤西粤北地区放射通道,确保广佛中心城区2小时内通达湾区主要城市的稳定性与可靠性。加强了广州白云机场与珠三角枢纽机场、深圳宝安机场快速联系,提供机场之间不少于2条高速

公路连接,实现80分钟互达。同时,加密了两市中心城区道路衔接40条,平均通道间距从现状3.3km缩减至1.3km,道路出行时间由现状约45分钟缩短至约30分钟。

规划补强了外围地区高快路,新增7条平行分流通道,使过境交通中穿越广佛中心城区的比例从现状57%减少到31%,缓解广佛高速沙贝路段、广清高速等跨市结构性交通拥堵,支撑广佛两市城市空间

和产业融合发展。

此外,过去十余年广佛两市偏重高等级路网衔接建设,服务两市生活和通勤的地方道路建设较为滞后。本轮规划着重构建过境、通勤、产业运输、生活集散等多层次路网。其中,强化1+4广佛高质量发展融合试验区、金沙洲地区等重点同城区域内次级道路网融合,试验区规划衔接道路60条,比现状增加2.75倍,金沙洲地区规划衔接通道数是现状的2.25倍。

聚焦

解决金沙洲出行难 缓解广佛快速通道拥堵

对于金沙洲出行难问题,广佛两市规划部门提出3项措施。一是增加出岛过江通道。从现状6条规划到15条,新增9条,其中广州方向从现状3条规划到8条,新增5条。包括碧江大桥、沉香大桥、大坦沙大桥、海北-大坦沙,同心桥,通道能力是现状2.6倍,满足未来金沙洲地区道路交通过江需求。二是加大地铁覆盖,快速通达广佛两市中心区。从现状的1条规划到4条,新增广州12号线、佛山5号线连接广州站、佛山6号线连接白云新城,使金沙洲地区对外出行地铁比例从现状37%提高到53%。三是打通断头路,加强岛内金沙洲与里水、海北联系,从现状7条规划贯通12条。

对于广佛快速通道的拥堵问题,规划通过新增花莞高速西延线、增佛高速、广佛肇高速、佛江高速北延线、佛清从高速、广明高速佛山段等平行通道,补强外围地区高快速路。未来穿越广佛中心城区的过境车流、货运车辆比例分别较现状减少46%、56%,预计沙贝立交交通量将下降17%,广清高速下降22%,鹤岗大道下降30%。

对于加强粤港澳大湾区枢纽机场群之间的互联互通问题,规划加强白云机场与珠三角枢纽机场、深圳宝安机场快速联系,确保机场之间至少2条高速通道连通,实现白云机场与珠三角枢纽机场、宝安机场之间通行时间控制在80分钟内。白云机场与宝安机场可通过机场高速-北二环高速-广深沿江高速的东岸通道,也可选择机场二高-港澳高速-虎门大桥的西岸通道。白云机场与珠三角机场,可通过机场高速-珠二环高速-广明高速,也可通过花莞高速西延线-广佛西部通道。此外,未来南沙副中心将加强与珠三角枢纽机场的快速连接,通过珠二环高速,佛江高速-狮子洋通道,时间控制在75分钟。

据悉,新一轮《广佛两市道路衔接规划修编》由广州市规划和自然资源局会同佛山市自然资源局按照“共编、共商、共审”的工作模式携手编制,并经两地市政府批复同意。